

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5. Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la Administración. En Ultramar: D. Benito González Tanago, Of. No. 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados: A precios convencionales.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos y correspondencias de Madrid del día 7 tomamos las siguientes noticias:

Ayer se vió y falló en consejo de guerra ordinario la causa seguida contra los autores y auxiliares de los periódicos clandestinos que han circulado por esta corte.

El fallo del consejo, según el anuncio oficial publicado hoy en la Gaceta por la capitania general de Castilla la Nueva, dice así:

Visto y fallado en consejo de guerra ordinario el proceso instruido contra los paisanos Tomás Gallego, Manuel Blazquez, D. Luis Blanc y Felipe Fernandez, acusados todos del delito de publicación clandestina de los periódicos Relámpago, Revolución y Alerta, han sido sentenciados los dos primeros á veinte años de presidio con cadena y á la multa de 400 escudos, con las accesorias de suspensión de todo cargo y derecho político durante la condena; y los otros dos á diez y seis años de igual pena. Asimismo, y complicado en dicho proceso por ocultacion de armas el paisano Miguel Mediada, ha sido igualmente condenado á tres años de presidio con cadena.

Precedido de su correspondiente preámbulo, la Gaceta de hoy publica el real decreto, cuyo artículo insertamos á continuación:

Artículo 1.º De todas las vacantes que ocurran en los destinos civiles correspondientes á los diferentes ministerios, y que no exijan condiciones de preparación especial ó de idoneidad determinada, se adjudicarán, mientras no se extinga la situación de reemplazo en el ejército, una dentro del ramo á que el destino vacante pertenezca y dos de la misma clase á los jefes ó oficiales que hallándose en dicha situación soliciten ocuparlas y reúnan por sus antecedentes y demás circunstancias las necesarias para el buen desempeño.

Art. 2.º Los respectivos ministerios darán conocimiento de las vacantes que conforme al expresado turno correspondan cubrir con jefes ó oficiales de la clase de reemplazo, al de la Guerra, y este las publicará en la Gaceta, con expresión del sueldo de cada destino, para que llegue á noticia de los individuos de aquella clase.

Art. 3.º Los jefes y oficiales en situación de reemplazo solo podrán optar, según su empleo respectivo, á aquellos destinos cuyo sueldo sea próximamente igual al señalado en servicio activo á la clase militar á que correspondan, y en los destinos cuyas vacantes se publiquen y exijan fianzas, han de acreditar los medios de justificarlas.

Art. 4.º Para optar á los destinos que en los artículos anteriores se designan para las clases de

reemplazo del ejército, hecha que sea la publicación de las vacantes en la Gaceta, los individuos de dichas clases que aspiren á cubrir las acudirá con sus solicitudes, por el conducto correspondiente, al ministerio de la Guerra, el cual, con presencia de los expedientes personales, hojas de servicio y demás antecedentes, propondrá á los centros administrativos correspondientes el nombramiento de los que sean mas merecedores y reúnan mejores condiciones de aptitud.

Art. 5.º Una vez obtenido un destino civil por un jefe ó oficial de reemplazo, éste será baja definitiva en el ejército, con arreglo á lo dispuesto en la primera parte del art. 12 de mi real decreto de 30 de Julio último sobre ascensos militares, puesto que su comportamiento en la nueva carrera y los abonos de tiempo de servicio en la militar le aseguran por completo su porvenir.

De los espositores que han concurrido con sus obras á la actual exposición de Bellas artes, 70 proceden de la escuela especial de pintura de Madrid, 11 de la escuela de Bellas artes de Barcelona, 12 de la de Sevilla, 10 de la de Valencia, uno de cada una de las de Granada, Cádiz, Valladolid, Toledo, Baleares y Manila; siete de la escuela especial de escultura de Madrid; cinco de la escuela de Bellas artes de Barcelona; uno de la de Sevilla y otro de la de Valencia, según la estadística que ha publicado la Revista de bellas artes. El resto de los espositores, ó no se dice donde han estudiado, ó lo han hecho privadamente ó en el extranjero.

Uno de nuestros colegas de Madrid recomienda á la comisión relativa al auxilio solicitado por las empresas de ferrocarriles, que en sus trabajos tenga presente que la prensa española está unánime en considerar como indispensable la revision general de las tarifas vigentes en las vías férreas.

Hay que investigar, dice, si la falta de alimento de nuestros ferrocarriles reconoce por causa el poco movimiento comercial del país, ó si es que está limitado por los excesivos precios de transporte y la poca regularidad del servicio.

El capitán general del departamento de Cartagena participa en telegrama de ayer haberse votado al agua con toda felicidad la fragata blindada Zaragoza á las doce del día.

A consecuencia de una consulta dirigida al ministerio de la Gobernacion por el gobernador de la provincia de Lugo, sobre si la revision de las excepciones legales, acordada con arreglo al art. 88 de la ley de reemplazos, podrá hacerse extensiva á las exclusiones y exenciones del servicio militar, S. M. ha declarado con fecha 25 de enero que la mencionada revision debe estenderse,

no solo á las excepciones, sino tambien á las exclusiones y exenciones del servicio militar.

CORREO DE PROVINCIAS.

VALENCIA.—El cultivo del azafran en España va estendiéndose cada vez mas, porque este producto es muy estimado en el extranjero por ser de la mejor calidad. Este artículo despues de abastecer el consumo interior, deja un excedente á la esportacion que se verifica en su mayor parte por el puerto de Valencia, ascendiendo algunos años á mas de 20 millones de reales. Es de advertir que necesitan cien mil flores para obtener medio kilogramo de azafran. Asi se comprenderá su elevado precio y las adulteraciones que de este artículo se hacen.

GRANADA.—En esta ciudad se está construyendo un gran edificio para establecer una fábrica de hilados y tejidos, montada con cuantos aparatos se conocen mas importantes para esta clase de establecimientos.

CATALUÑA.—El Diario de Tarragona, en un artículo que consagra á los intereses municipales, dice que á ciento ochenta y seis ascienden los ayuntamientos de aquella provincia; y que sin temor de equivocarse puede asegurarse que tal vez no lleguen á la décima parte los que sostienen una situación económica algo desahogada, contando con recursos que les permitan atender á todas sus obligaciones, y los demás viven en una atmósfera asfixiante de continuos apuros que apenas les dejan desenvolverse tímidamente su acción sobre los asuntos del procomún.

ALICANTE.—En Torrevieja, poblacion muy castigada tiempos atrás por los temblores de tierra, ha hecho sentir en mayor escala sus efectos el terremoto que se verificó en Murcia, Alicante y Cartagena la noche del domingo.

Seman las ocho y media próximamente, cuando se notó la primera oscilacion, con fuerza repitiéndose estas hasta mas de cincuenta veces en corto espacio de tiempo.

Bien pronto se difundió el pánico, y las gentes abandonaron sus viviendas marchando al campo, donde según nos escriben, se encuentra diseminada la poblacion albergándose las familias en barracas que provisionalmente se han construido.

Son muchos los edificios que se han resentido, entre ellos la iglesia y la casa consistorial, en las que el alcalde ha prohibido la entrada; pero afortunadamente no ha ocurrido hundimiento alguno ni menos desgracia personal.

El bergantin de guerra Alcedo, que estaba en

el puerto de Alicante, se hizo á la mar en la mañana del martes con rumbo á Levante.

CORREO ESTRANJERO.

FRANCIA.—En la isla de Billancourt, frente al Campo de Marte, en París, habrá durante la exposicion Universal una exposicion general de vinos de todo el mundo.

Háblase en París de una amistad que dará el emperador como complemento á las reformas liberales hechas.

Las últimas reformas introducidas en la gubernacion de las Antillas francesas, consisten en dejar á los consejos coloniales la facultad de discutir y votar su presupuesto, estendiéndose su competencia hasta decretar los impuestos que sean necesarios y fijar las tarifas de aduanas y consumos. Los votos del consejo son ejecutivos siempre que en el plazo de un mes no se interponga por el gobernador de la colonia ante el ministro de Marina solicitud para que se anulen. Sin embargo, las resoluciones de los consejos coloniales en materia de aduanas y consumos requieren expresamente la aprobacion del emperador. En materia política, aunque se esté en vías de una reforma, aún están las colonias sin el goce del derecho de representacion en las Cámaras francesas.

Así lo dice la Revista hispano americana en un detenido estudio que ha publicado sobre este asunto.

La Correspondencia dirigen la siguiente carta:

París 4. José Karam ha salido el 31 de enero para establecerse en la provincia de Constantina, donde el gobierno francés le ha cedido magníficas tierras y donde hay gran número de maronitas. De allí no podrá marchar sin permiso de este gobierno.

El tres de enero ha llegado á Saigon en el paquebot correo Cambodge la comision militar francesa que, como dije á Vds. hace dias, marchó al Japon para instruir al ejército japonés y levantar las obras de fortificacion.

Hoy parece que se habla menos del cambio ministerial, en el que ya dije á Vds. ayer, además, que no creia por ahora, aunque sí creo que no pase mucho tiempo sin alguna variacion en el personal del gabinete.

En la audiencia de hoy de las Tullerías ha llamado la atencion la presencia del Sr. Fould, á quien se suponía muy alejado de aquel sitio, sobre todo desde la carta de que dí á Vds. cuenta, y en que hablaba de las prodigalidades del imperio. De seguro no ha guardado rencor el jefe del Estado, que acaba de agraciar con la senaduría á

cuando su hermana le detuvo con estas palabras:
—¿No hay de la que están bien criados los jóvenes de hoy?
—¿Qué queréis decir, hermana?
—Quiero decir que si in bastante mal educados esos dos jóvenes.
—¿Os han faltado al respeto, Athenais?
—¡Ya lo creo! A mí y á vos.
—¿En qué sentido?
—¡Y vos lo preguntais?
—Es la mejor manera de saberlo.
—¿Es decir que nada veis?
—Sí tal, veo que estais encorizada, pero ignoro la razon.
—¿No os habeis apercebido de la salida precipitada de esos dos jóvenes?
—Ciertamente.
—¿Y los disculpais?
—No tienen necesidad de disculpa.
—¿Es decir que no os ofendeis por su groseria?
—No por cierto.
—¿Acabariais con la paciencia de un santo!
—Os juro, hermana mia, que nada reprehensible encuentro en la conducta de esos dos jóvenes; Luciana queria ir al jardín, y la han seguido; no hay nada mas sencillo.
—¿Os parece sencillo todo eso?
—Sin duda, y á propósito, Athenais, permitidme dirigiros una pregunta.

el adjetivo que conviene á una jóven de tan prudente conducta, y desle hace ocho dias no os servís de otra expresion para con ella. Yo estaba á mi ventana, he oido vuestra reprimenda que en el fondo podia ser justa, aunque á la verdad el tener calor no constituye una falta, pero en la forma era dura, amargal.
—Voy creyendo que estais loco, señor hermano.
—Os aseguro que no, mi querida Athenais; os hablo con conocimiento de causa, y me explico con clara razon.
—Acabad, ¿qué queréis decir? interrumpió con acritud Athenais. Nunca os he visto tan formalizado.
—¡Mejor diriais, hermana, repuso el pobre Celosino con la resignacion de un mártir, que no me habeis visto nunca discutir! os agradezco vuestra franca observacion, y á este terreno franco es al que yo queria venir.
—Acabad.
—Lo que yo me permitiria llamar animosidad, querida hermana, data desde el dia en que os anuncié que me habia sido pedida mi hija Luciana en matrimonio. Si hubierais podido contemplar vuestro propio rostro al daros yo cuenta de nueva tan fausta, no os sorprenderia la cuenta que ahora os pido de vuestra conducta. Os pusisteis amarilla como la cera, tanto que si lo recordais, yo os pregunté: ¿Estais indispuosta? y me dijisteis,

—tengo jaqueca, y como vuestra jaqueca no aparece nunca hasta el veintiseis del mes, y estamos á catorce, sin gran perspicacia comprendí que lo que tenais era una contrariedad.
—Convenid, hermano mio, en que ahora en cambio elegís esta conversacion para darme jaqueca, aunque no estemos á veintiseis del mes.
—¿Para dárosla? ¿Juego no la teneis como decís hace un momento? A este punto queria yo venir á parar. ¿Teneis jaqueca ó no la teneis?
—¡La tengo! repuso secamente Athenais.
—Está bien, añadió con ademán resuelto monsieur Thibandois; si la teneis, el aire libre os haria daño, y si os parece yo llevaré á mis hijas á paseo.
—¡Sin mí! exclamó Athenais con el ademán trágico con que hubiera podido decir: ¡Arrancadme la vida!
—¿No soy su padre? observó con sencillez Celosino.
—Cierto, balbuceó Athenais, pero sin embargo, no deja de inquietarme...
—¿Inquietaros? ¿El qué, hermana mia?
—Que un hombre lleve á sus hijas á paseo, nada tiene de particular; pero cuando estos son hijas...
—¿Y bien?
—No me parece conveniente, por no decir mas.
—Mi querida hermana, repuso friamente monsieur Thibandois, aquí no hay la menor inconve-

un íntimo amigo y partidario político del ex-ministro de Hacienda.

El gobierno romano se dispone por todos los medios á acabar con el brigandaje y para ello ha creado ya en el depósito de Erosinone un batallón de voluntarios de 500 hombres, restableciendo los antiguos auxiliares de la reserva que tenía antes de 1848. Otros batallones análogos formados de seis compañías, y que son una especie de guardia civil, se van á organizar en los demás distritos, y por último, con los guardias municipales, con los guarda-bosques y guardería particular, se va á formar un cuerpo que recorra la zona de la frontera napolitana, pues estos guardas conocen bien los hábitos y las guardias de los brigantes. Este cuerpo se llamará *Escuadrilla*.

—Han llegado ya al palacio, de la exposición Universal los productos enviados por Dinamarca. Los de Egipto se están desencajando. Los de Inglaterra están ya colocados en parte.

—Continúan en el Consejo de Estado francés los debates sobre el proyecto de ley de reorganización del ejército francés, en el cual ha introducido algunas importantes modificaciones, haciendo mas sencilla su aplicación; el contingente puesto á disposición del gobierno será menos numeroso, pero la reserva podrá entrar en actividad con mayor prontitud de la que permite el primitivo proyecto.

—Espérase con viva impaciencia el discurso que pronunciará el emperador Napoleon en la apertura de las Cámaras el 14 de este mes, en el cual se dice que hablará estensamente de las nuevas reformas liberales.

—Al empezar sus sesiones el cuerpo legislativo francés, el gobierno presentará sobre la mesa de la presidencia los presupuestos y los proyectos de ley sobre imprenta y reorganización del ejército. El proyecto relativo al derecho de reunión no estará dispuesto hasta mas adelante. Antes de tomar una resolución sobre este importante punto, se ha de estudiar la legislación que rige sobre el particular en las principales naciones de Europa.

—Háblase vagamente de emitir en París un nuevo empréstito austriaco bajo la forma de obligaciones, y con condiciones ventajosas. Sin embargo, se duda del éxito de la operación en el estado actual de Europa y en vista de las eventualidades amenazadoras de la cuestión de Oriente.

—Durante la exposición Universal habrá en el palacio de los campos Elíseos de París tres grandes conciertos corales y otros tres de música militar internacional, distribuyéndose medallas á los artistas que mas se distinguen.

—El día 4 se esperaban en Marsella 16 barcos con 90,000 hectolitros de granos. Los negocios eran completamente nulos y el mercado está en la expectativa.

—Anúnciase en Francia cambios tan notables como problemáticos en el alto personal militar.

Dícese que el general Fleury será nombrado gobernador de Argelia, y que el duque de Magenta reemplazará al mariscal Regnault de Sain-Jean d'Angely en el mando en jefe de la Guardia imperial, pasando este último á la cancillería de la Legión de Honor.

BÉLGICA.—En Marckiennes han ocurrido desórdenes, viéndose obligada la tropa á hacer uso de las armas contra los amotinados.

MÉJICO.—Los cónsules de España y Prusia han desempeñado un papel muy honroso é importante con motivo de la ocupación por las tropas juaristas de la ciudad de Guadalajara en Méjico, impidiendo en aquellos críticos instantes que á los horrores de la guerra civil se uniesen los del saqueo y la venganza de que han sido teatro otras desgraciadas poblaciones de aquel país.

ESTADOS-UNIDOS.—El 8 de enero se verificó en Washington una reunión política con motivo del aniversario de la batalla de Nueva-Orleans, ganada en 1815 por las tropas federales. Esta reunión, á que asistió el presidente Johnson, tuvo todo el carácter de una manifestación sudista.

—Por telegrafo se sabia ya en Washington el relevo del Sr. García Tassara. Los periódicos de aquella capital afirman que el decreto publicado en la *Gaceta de Madrid* se había cruzado con la dimisión que con fecha 8 de enero, y por motivos de salud, había hecho el digno representante de España en los Estados-Unidos de América.

RIO DE LA PLATA.—Las últimas noticias de Rio de la Plata dicen que la revolución en Mendoza probablemente tendrá que sucumbir por falta de recursos. El gobierno está resuelto á combatir con todas las fuerzas á su alcance. El general Paunero ha sido encargado de restablecer en Mendoza las autoridades legales, y ha marchado de la capital al distrito revuelto. Su primer objeto será tratar de sofocar la rebelión pacíficamente; pero si esto no fuera posible, por la fuerza de las armas, para lo cual solo tenía algunas milicias, mientras que los revolucionarios pueden disponer de 1,500 hombres bien armados.

TURQUÍA.—En París ha corrido la noticia, aunque no creemos que tenga fundamento, de que en Constantinopla van á hacerse concesiones liberales, estableciéndose un Parlamento turco. Dicese que el sultán no quiere ser menos que el bajá de Egipto, y en su virtud se establecerá á orillas del Bósforo una asamblea deliberativa por el estilo de la que el virey de Egipto ha establecido en el Cairo.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Londres 5.—La reina ha abierto el Parlamento. En el discurso de apertura declaró S. M. que Inglaterra mantenía relaciones amistosas con las demás potencias.

Anunció un proyecto de reforma electoral. Manifestó la esperanza de que la paz sería duradera en Europa.

Dijo que no habiendo logrado Francia é Inglaterra una reconciliación entre España y el Perú y Chile, continuaba la guerra entre estas potencias; pero que si por arreglo de las partes interesadas ó por mediación de otra nación amiga se lograba la paz, se conseguiría igualmente el objeto de aquellas dos grandes potencias.

Viena 6.—El ministerio húngaro está ya formado bajo la presidencia del conde Andrásy.

Rangon 26 de diciembre.—El rey de Birmania

se niega á abandonar el monopolio que ejerce sobre el algodón, la madera, el petróleo y el té, motivando su negativa en el mal estado de su Hacienda.

Londres 6.—Las dos Cámaras han aprobado el mensaje de contestación al discurso de la Corona.

El ministro Sr. D'Israeli dijo que el lunes se presentaría al Parlamento el proyecto de reforma electoral elaborado por el gobierno.

Nueva-York 26.—Segun noticias publicadas por algunos periódicos, parece que mas de diez y ocho mil disidentes se preparaban á atacar la capital del imperio méjicano.

La Abeja Montañesa

SANTANDER 9 DE FEBRERO.

El elemento joven.

Repetidas veces hemos encomiado los notables adelantos que se han realizado en nuestra época, tanto bajo el punto de vista material como del moral, demostrando siempre con franqueza nuestro imparcial criterio en la materia.

Aun cuando ciertas preocupaciones sociales no se hayan desterrado totalmente del corazón de los españoles, hijas muchas veces de oscuras imaginaciones, vemos por otra parte avanzar con firme paso en la senda civilizadora del progreso á una entusiasta juventud ávida de perfección y de renombre.

Días calamitosos atravesaron nuestros padres, efecto de las agitaciones políticas de la Europa, y acaso con tal motivo se crearon dificultades en el orden de sus ideas, que solo con el tiempo podían desaparecer. Napoleon I posó su soberbia planta en nuestro hermoso suelo, y el inquieto pueblo de Carlos IV, sintiendo intensamente profundos descalabros, se levantó unsono y guerrero á rechazar con energía el vigoroso empuje del capitán del siglo. Los anales españoles, que perpetúan aquellos hechos inmortales, están impresos si con sangre preciosa; mas en cada una de sus páginas admiramos una grandeza sin ejemplo, un heroísmo sin rival. ¡El águila francesa amenguó su poderío al encontrarse frente á frente del invencible león de España!! No acusemos por lo tanto á nuestros padres, no critiquemos además las imperfecciones de aquella sociedad; bastante hicieron con abatir el orgullo del coloso, con levantar á tal altura la española fama.

Pero hoy que vemos por todas partes este afán incansable de ventajas, hoy que distinguimos detrás de esos elementos cansados de luchar á una pléyade fogosa de jóvenes ilustrados é invadir en su carrera el bello templo de la inspiración, no podemos menos de tributar una salutación sincera á nuestros días, un ardiente aplauso á nuestra época. En buen hora que se fulminen por algunos los mas absurdos anatemas contra el destello civilizador de la presente generación; agítense por doquiera los que intenten poner una valla á su noble ambición y sentimientos; aquellas imaginaciones no gastadas, llenas de vida é ilustración, salvarán en su carrera los escollos que interrumpían el camino de su porvenir.

En esa masa compacta de aspiraciones, en ese bello conjunto de sistemas, no se nos oculta que habrá algún inadvertido, deseoso de goces materiales, que abandonando la bella idea del saber se sumerja sin pensarlo en un caos de perdición, ó se encenague estúpidamente en la peligrosa carrera del vicio. No todos los cálculos son siempre iguales, no son homogéneos todos los sentimientos. Es ley de la humanidad ese antagonismo en las opiniones, y la diversidad de las tendencias individuales vivirá tanto como el mundo.

Pero para corregir estas perniciosas inclinaciones, para atajar los terribles efectos de esta semilla roedora, es necesario comprender la utilidad que reporta el estudio en sus distintas relaciones, aplicándolo oportunamente como preservativo de corrompidas costumbres. Uno y otro día abogaremos sin descanso para incitar á los gobiernos á hacer mas provechoso y fácil el sistema de enseñanza en un país en que como en el nuestro, dadas sus naturales condiciones de riqueza, tanta falta hace desarrollar la inteligencia de sus individuos.

Imaginaciones hay, como hemos dicho antes, que miran la conveniencia ó la felicidad por distinto prisma, y se preocupan muchas veces de ficticias consecuencias tan incoherentes como absurdas. Errores graves y falta de raciocinio sepultan á algunos jóvenes en la ignorancia mas completa, y apagan el ardor de sus ideas, cuando nacen a la luz y á los desengaños. Prefieren presentarse ante los demás con la superficial careta del payaso haciendo reír con sus ridículos visajes, á levantar su

nencia, y me permitiréis que no hablemos mas sobre este asunto. Me llevo á mis hijas á paseo, á menos que no tengais otra razon mas justa que la de la conveniencia.

—Llevadlas, caballero: no seré yo quien os lo impida.

Y diciendo esto se levantó precipitadamente.

—Entonces hasta la tarde, hermana mia.

—Hasta la tarde, dijo Athenais lanzando á su hermano una mirada que en cualquiera otra ocasión le hubiera hecho bajar los ojos asustado, y salió del salon refunfuñando no sé qué frases, entre las cuales pudo percibir Mr. Thibandois la palabra ingratitude.

VI.

PASEO EN EL BOSQUE.

Con gran desesperacion suya, cuando Alberto llegó al jardin percibió á lo lejos, doblado una calle de árboles, á Camilo dando el brazo á Luciana.

¡De qué medios valerse para reconquistar aquel brazo sobre el que ya creía tener propiedad?

Muchos le ocurrieron, pero como de costumbre, ninguno aceptable.

Lanzábase, mientras discurría, en persecución de los jóvenes, cuando se oyó llamar por una voz cecia aguda y chillona semejante á la de un figle: volviósese precipitadamente. Era Ursula.

—Pues si es así, hermana mia, escuchadme. Por nada en el mundo quisiera que ni mis hijas ni yo fuésemos para vos ocasion de disgusto. Por lo que acabo de ver, temo que desde este momento nos encontremos en completa hostilidad.

—¿Y qué acabais de ver? preguntó Athenais.

—He visto, hermana mia, que habeis manifestado tal severidad, ó por mejor decir, tal rigidez con mi hija Luciana, que estoy en el caso de preguntaros qué motivos teneis para tratar tal mal á esa pobre niña.

—¿Con qué cuentos me venís, caballero? ¿Qué entendéis vos por tratar mal á una niña?

—¿Es posible, Athenais, que no hayais notado vos misma la dureza con que tratais á Luciana desde el dia en que estuvo á punto de ahogarse?

—¿De veras? ¿Qué penetración! ¿Conque mi dureza data desde ese dia? ¿Y os atreveis á repetirlo?

—Y lo afirmo, hermana mia.

—¡Esto es demasiado! Citadme un hecho, un solo ejemplo de mi dureza, ¡os desafío, caballero!

—¿No habeis empleado mas severidad de la conveniente esta mañana, porque se ha permitido bajar al jardin?

—¿Y no estaba yo en el caso de corregir á esa caprichosa?

—En este momento, hermana mia, prosiguió dulcemente Celestino, dáis prueba de vuestra dureza, calificando así el deseo de Luciana. No es ese

Athenais miró á su hermano con aire asombrado.

En efecto, en aquella indicación, tan natural tratándose de cualquiera otra persona, habia un atrevimiento inaudito, completamente opuesto á las cualidades morales de Mr. Thibandois y que alteraba la dependencia en que vivía. Era un cambio completo en el régimen doméstico, una insurrección, una osadía!

Permitíase tener voluntad por primera vez desde el dia en que por su desgracia Mr. Thibandois creyó asegurar el bienestar de sus hijas, sacrificando á su hermana sus gustos y su libertad.

—¿Decís, caballero, que teneis que dirigirme una pregunta? repuso su hermano con tono irónico.

—Sí, hermana mia.

—Hablad.

—Desde que habito bajo vuestro techo, ¿os he dado un solo motivo de enojo, ó simplemente de descontento?

—Buscándolos bien, podria encontrar los motivos de descontento que me habeis dado.

—Buscad, pues, hermana mia.

—¡Es inútil!

—¡Yo deberia no interrogaros, porque interrogando mi propia conciencia, no encuentro nada, absolutamente nada que reprocharme!

—Hasta este dia es muy posible, refunfuñó la vieja solterona; pero hoy habeis tomado por completo vuestra revancha.

inspiración á la altura de un pensamiento grande, recibiendo un risueño testimonio de alabanza.

Mas no nos confundamos: el poderoso auxiliar en que se retrata el feliz porvenir de nuestra patria no merece reconveniones severas ni censuras agrias. El elemento jóven de un país, aunque sea guiado por su precisa inesperienza, tiende siempre á traspasar los límites de lo realizable, y acaso alguna vez no tengan sus empresas los mejores resultados. Pero eso únicamente es un exceso de vida propia, ó un anhelo de perfeccionamiento que no siempre vé realizado. ¡Desgraciadas las naciones en que no impere esa tendencia provechosa, susceptible de impulso y desarrollo, y se entreguen con marasmo en los brazos de la preocupacion ó la rutina!

La juventud, por tales razones, vigoriza de todas suertes el peso de las edades en la vida de las generaciones, admira siempre con respeto los sublimes pensamientos del pasado, y adora como veneranda la bella perspectiva del futuro.

Cuando el espíritu impetuoso de este siglo nos arrastra con premura de una en otra perfeccion ó de un adelanto en otro, ¿hemos de mirar indiferentes á esa juventud tan entusiasta, que corre sin descanso hasta alcanzar la cúspide de sus aspiraciones, y el justo premio de su nobilísima ambicion? ¿no aplaudiremos su eficacia, donde quiera que la veamos hacer alarde de su saber é ilustracion?

¡Oh! sí; nosotros desde nuestro humilde sitio, y viéndola animosa seguir la senda trazada á los destinos del país, le dirigiremos un saludo fraternal, un espontáneo aplauso, porque en ella miramos con placer al adalid invencible de la guerra pacífica de las ideas que al cabo empuñará con diestra fuerte el pendon de la victoria.

José Cuyás y Prat.

Deseando siempre servir á los verdaderos intereses de esta poblacion, acogemos con placer las indicaciones que se nos dirigen con tal objeto. A propósito de lo que digimos hace pocos dias en un suelto, aplaudiendo la proyectada habilitacion de la Iglesia de Santa Lucia, uno de nuestros suscritores añade á nuestras observaciones, y nos ruega que así lo esponamos, la necesidad que existe, ya que desgraciadamente carecemos aquí de templos espaciosos, de que se estableciera por la competente autoridad, á la cual mas directamente corresponde arreglar lo concerniente al divino culto, un sistema regular y constante para la celebracion de misas en los dias festivos.

Siendo pocas y pequeñas las iglesias que cuenta esta poblacion, dice la aludida persona, no debieran celebrarse en cada una de ellas tres y aun cuatro misas á la vez en las primeras horas de la mañana, como acontece; pues además de la incomodidad consiguiente, no faltan episodios continuos bien contrarios á la devocion y recogimiento propios del elevado objeto que allí reúne á los fieles.

Parécenos tanto mas aceptable esa idea, cuanto que no es esta la primera vez que se ha espuesto y recomendado, haciéndose cada dia mas necesario el proveer de remedio al mal que se deplora.

VARIEDADES.

CONSEJA MORISCA.

COMPOSICION DE D. JOSÉ VELAZQUEZ Y SANCHEZ.

El bosque del cautivo.

I.

Brilla en el cénit la luna,
todo al reposo se entrega,
solo de la augusta Alhambra

en las soberbias almenas
se oye el Alaii monótono
del nocturno centinela:
tal vez el soplo del aura
flébil sonid le lleva
el último de la cítara
de algun trovador que vela,
y entona doliente cántiga
de su bien junto á las rejas:
tal vez repita un suspiro,
significacion siniestra
de una venganza feroz,
de una ejecucion secreta,
crímen que encubre la noche
bajo un manto de tinieblas:
tal es la sin par Granada,
ciudad de zambras y fiestas,
de venganzas y traiciones:
una antítesis de piedra.
Granada, ciudad de flores
que pasman por su belleza,
flores cuyo fresco cáliz
lósigo de muerte encierran:
en cuyos ricos torneos
valientes triunfos guerrear
y bajo aspecto de cañas
acerado hierro asestan:
Granada, hermosa odalisca
por quien dos tribus pelean;
que guarda la musulmana,
que acecha la nazarena.

II.

Junto á las doradas rejas
del serrallo de Boabdil,
bajo los verdes naranjos
de su precioso jardin,
un esclavo nazareno
de talle apuesto y gentil
de un laud acompañado
con dulce voz cantó así:
Sultana de la Georgia,
de ardientes y negros ojos,
escúchame sin enojos,
no te burles de mi amor.
Sultana, reina y esclava,
no seas á mi amor esquiva,
tú tambien eres cautiva
como el pobre trovador.

Á tí los celos te encierran
bajo techumbre de oro;
tus caricias compra el moro
eunucos guardan tu fe:
á mí, guerrero cristiano,
de un noble pueblo custodio,
esclavo me hiciera el odio
de mi patria y de mi ley.

Garza real que aprisionan,
desecha todo recelo,
tiende soberbia tu vuelo
que es tuya la inmensidad,
ven, Sultana de las flores,
los tiranos burlaremos
y contentos cobraremos
la vida y la libertad.

Tu belleza y tus soldados
se unieron para mi daño;
su esclavo soy hace un año;
el tuyo des que te ví.
Georgiana de tez rosada,
depon el desden altivo;
dos veces triste cautivo
dobles hierros llevo aquí.

Sultana, del harem Diosa,
en este pensil ameno
llora el triste nazareno
prisionero como tú,
Sultana.

Un gemido de agonía,
gemido débil, ahogado,
siguió al canto melancólico
del pobre siervo cristiano:
rápido un negro recoge
el cadáver del cuitado,
y todo quedó en silencio
en el jardin solitario.

III.

Hay un bosque en la Alhambra de Granada,
delicioso y pequeño laberinto
donde suelen vagar cual blancas sombras
en el calor ardiente del estío
las esclavas que pueblan los harenes
de Boabdil, á quien llaman el Rey chico:
Junto á un pino gigante, recostada
sobre una muelle alfombra del Egipto,
llora Zaida, la perla de Georgia,
favorita del Rey; ¿porqué motivo?
¡Ay! una noche, por su mal despierta,
una voz celestial llegó á su oido:
cantó la libertad á la cautiva,
cantó el amor á quien sufrió desvíos.
Tambien oyo doliente y fanerario

símbolo de la muerte aquel gemido,
y desde entonces llora la sultana,
siente su pecho torcedor martirio
por un amor que conocer no pudo;
por un amante que jamás ha visto:
mas ¡ay! amor y amante sucumbieron
al golpe del puñal de un asesino:
llora Zaida infeliz; ¡si tú supieras!...
mas no: siempre ignorarlo es tu destino.
Yace á tus piés sepulto aquel esclavo
que cantó tu hermosura y tus hechizos;
no adorna su sepulcro ni una losa,
ni aún de su ley consolador el signo;
solo un recuerdo suyo hay en tu alma;
guardan víctima y crímen el sigilo.
La brisa llega en la callada noche,
con inquieto susurro en aquel sitio
balancea las flores amarillas
que rodean la huesa del cautivo.

GACETILLAS.

Concierto.—El Sr. Garulli, artista recomendable ya conocido ventajosamente de este público, dará mañana domingo un concierto en los salones de Toca, en el que tomarán parte el Sr. Juez y la Sra. Baeza.

El programa de esta funcion es como sigue:

Primera parte.

- 1.º Sinfonía por la orquesta.
- 2.º Aria de tenor de la ópera *Roberto Devreuz*, del maestro Donizetti, por el Sr. Garulli.
- 3.º Aria de Figaro de *El Barbero de Sevilla*, por el Sr. Juez.
- 4.º Duo de contralto y tenor de la ópera *el Trovador*, por la Sra. Baeza y el Sr. Garulli.

Segunda parte.

- 1.º Sinfonía por la orquesta.
- 2.º Dño de tenor y barítono de la ópera *El Barbero de Sevilla*, por los Sres. Garulli y Juez.
- 3.º Duetino del tercer acto de *el Trovador*, del maestro Verdi, por la Sra. Baeza y el Sr. Garulli.

Tercera parte.

- 1.º Sinfonía.
- 2.º Balata de la ópera *Rigoletto*, por el señor Garulli.
- 3.º y último. Gran aria final de la ópera *Lucía de Lammermoor*.

El despacho de las localidades para esta funcion estará en el establecimiento de D. Santiago Martinez, plaza Vieja, y en el salón de Toca. La entrada á las 8 de la noche.

Vocacion atroz.—Un aldeano de Nanheimi junto á Hamburgo, ha conducido al altar á la edad de cincuenta años á su décima mujer. Este matrimonio ha atraido un gran número de testigos, que en prueba de admiracion al valor heroico de la recién casada, la han conducido en triunfo por las calles de la aldea.

A nuestro entender, el héroe verdadero es el que ha tenido valor para someterse á la décima coyunda matrimonial. Casi casi es tentar á Dios, por inmensa que sea su divina misericordia.

¡Diez mujeres! ¡qué horror! ese muchacho ó es un loco de atar, ó está borracho.

Siniestros en el mar.—Los diarios ingleses publican la triste estadística siguiente:

El Comité de estadística del Lloyd ha formado la lista de los accidentes ocurridos durante los seis primeros meses del año de 1866 en todos los mares del globo. Es el documento mas completo en su género que se ha publicado hasta hoy.

En él se vé que desde 1.º de enero hasta el 30 de junio de 1866 5,455 buques, de estos 506 vapores, han sufrido 6,138 averías mas ó menos graves.

67 se han perdido; 187 han sido abandonados; 40 de estos últimos fueron recuperados, pero los otros no pudieron serlo.

Ha habido 974 choques, á consecuencia de los cuales 659 buques fueron mas ó menos maltratados y 92 se fueron á pique.

250 buques se fueron á pique á consecuencia de accidentes diferentes de los choques.

1,676 buques han encallado en los bancos de arena; de dicho número, 893 pudieron salir; una parte de los demás fué abandonada y se ignora la suerte del resto.

31 buques fueron apresados, los 10 por piratas.

85 fueron incendiados; 120 desarbolados ó puestos en estado de no poder aguantarse en el mar.

86 han tenido que arrojar á la mar la carga del entrepuente y 101 la carga de cubierta, que fué barrida por las olas.

501 han tenido vias de aguas; 468 perdieron las anclas con las cadenas; 106 tuvieron avería en las máquinas, ó les faltó carbon.

En 193 buques ha habido ó motines ó negativas á obedecer, ó enfermos ó otros accidentes entre la tripulacion.

1,163 han sufrido averías, han perdido las velas, la obra muerta, etc.

En resumen, ha habido 1,037 buques totalmente perdidos; 148 se presume que tambien se perdieron, 614 han sufrido grandes averías y 2,459 averías leves; 28 fueron sacados á flote, despues de haberse ido á pique, y en 1,139 casos los resultados son clasificados como desconocidos.

En 814 naufragios toda la carga sufrió avería y pérdida, solo en 41 pudo salvarse toda la carga.

El número de muertos ha sido valuado desde luego en 1,400; pero el secretario del Comité de estadística cree que aquella cifra es incompleta, y que el número de vidas perdidas durante los seis meses á consecuencia de los accidentes de mar, es mucho mas considerable.

Otro que tal.—Un ruso caprichoso, el conde Alejo Arakschejeff, que murió el 2 de abril de 1863, depositó un capital de 50,000 rublos en el banco del imperio, donde deben permanecer noventa y tres años. Esta suma engrosada con los intereses que devengue en ese tiempo, servirá para premiar al que escriba en el año de 1925 la mejor historia del reinado del emperador Alejandro I. La academia imperial rusa concederá el premio, que consistirá, segun se calcula, en 19.120,000 rublos. Parte de esta suma deberá destinarse á los gastos de traduccion en muchas lenguas de la obra, y á su publicacion en todos los periódicos de Europa.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor Elena, de 252 ts., cap. D. T. Larrañaga, de Bilbao con carga para Liverpool.

Idem Pelayo, de 47 ts., cap. D. S. Eguidazu, de Bilbao con 310 sacos harina á los Sres. Hijos de Dóriga. Vino, tejidos y otros efectos para varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Patache Luisa, de 19 ts., cap. D. I. Presno, para Gijon con 500 sacos harina y otros efectos.

Idem San Francisco Primero de Llanes, de 26 ts., cap. D. F. Canel, para Llanes con harina, madera y otros efectos.

Idem Pronto, de 41 ts., cap. D. R. Estrada, para Villaviciosa con harina, cacao, arroz y otros efectos.

Balandra Quinta, de 80 ts., cap. D. M. Mahiquez, para Cádiz con 1,458 sacos harina.

Lanchon María Josefa, de 14 ts., cap. D. S. Gabas, para Santoña con cacao, harina y otros efectos.

Patache Jóven Rufina, de 33 ts., cap. D. A. G. Heres, para la Coruña con 572 sacos harina.

Goleta francesa Lavande, de 94 ts., cap. Mr. Crosil, para Amberes con 120,000 kilogramos mineral de calamina.

Aviso á los navegantes.

DIRECCION DE HIDROGRAFIA.

OCEANO ATLÁNTICO SEPTENTRIONAL.—
COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA.—ISLAS
CANARIAS.

Faro de punta Cumplida, isla de La Palma.

Segun noticias comunicadas por la Direccion de Obras públicas, el aparato del mencionado faro que debia quedar listo para encenderse á últimos de Noviembre próximo pasado, segun se anunciaba en el *Aviso á los Navegantes*, núm. 76, publicado por esta Direccion en 20 del espresado mes de Noviembre, no lo estará hasta el 1.º de Abril del corriente año, en que se encenderá.

MAR DE LAS ANTILLAS.

ISLA DE CUBA.

Boya del puerto de Sagua la Grande.

Las dos boyas colocadas en la cabeza de Marillanes y en la barra de la entrada del mismo nombre en este puerto, desaparecieron por efecto de un fuerte temporal; lo que se anuncia para conocimiento de los navegantes.

Madrid 19 de Enero de 1867.—Salvador Moreno.

CAMBIOS DE HOY.

Madrid á 8 div. 7/8 daño.
Cádiz á 8 div. 1/2 daño.
Valladolid á 8 div. 1/4 daño.
Descuento de pagarés 5 1/2 por 100 anual.
Harina de 1.º para todo el corriente mes 18 7/8 reales arroba.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA,
á cargo de D. Salvador Añena, editor responsable,
calle de la Compania, núm. 5, cuarto b.º.

SECCION DE ANUNCIOS

Ferrocarril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 8 de Noviembre de 1866.

VIA ASCENDENTE.

VIA DESCENDENTE.

Correspondencia con el ferrocarril del Norte.

PRECIOS.			PRECIOS.			PRECIOS.			PRECIOS.		
Clase	1.	2.									
1.	1.75	1.25	1.	1.75	1.25	1.	1.75	1.25	1.	1.75	1.25
2.	1.25	0.75	2.	1.25	0.75	2.	1.25	0.75	2.	1.25	0.75
3.	0.75	0.25	3.	0.75	0.25	3.	0.75	0.25	3.	0.75	0.25

BECCERRO

Libro famoso de las Merindades de Castilla que original se custodia en la Real Chancillería de Valladolid, y copia del mismo en el Real archivo de Simancas.

MANUSCRITO DEL SIGLO XIV

que contiene la naturaleza y origen de la nobleza de España; mandado hacer por D. Pedro I. de Castilla. Primera edición, dedicada a S. A. R. el Sr. D. Sr. Príncipe de Asturias.

Consta de unas 40 entregas de 8 páginas en folio á dos columnas; su precio 3 rs. cada entrega en Santander y 3 1/2 en provincias. El que las pague adelantadas recibirá gratis las que escedan de este número. Para más detalles el prospecto y primera entrega se mandarán en clase de devolucion al que los desee.

Se han repartido las entregas 23 y 24, donde sigue la Merindad de Aguilar de Campó, y está en prensa la 25.

Establecimiento

de toda clase de grabados

EN MADERA Y EN METALES,

Francisco Perez,



Calle de Burgos, núm. 1.

Frente á la calle

de Cervantes

SANTANDER.

VERDADERO LE ROY

EN LIQUIDO ó PILDORAS

Del Doctor SIGNORET, único Sucesor, 51, rue de Seine, PARIS

Los médicos más célebres reconocen hoy día la superioridad de los evacuativos sobre todos los demás medios que se han empleado para la

CURACION DE LAS ENFERMEDADES

ocasionadas por la alteracion de los humores. Los evacuativos de LE ROY son las mas infalibles y mas eficaces: curan con toda seguridad sin producir jamas malas consecuencias. Se toman con la mayor facilidad, dosados generalmente para los adultos á una ó dos cucharadas ó á 2 ó 4 Pildoras durante cuatro ó cinco dias seguidos. Nuestros frascos van acompañados siempre de una instruccion indicando el tratamiento que debe seguirse. Recomendamos leerla con toda atencion y que se exija el verdadero LE ROY. En los tapones de los frascos hay el sello imperial de Francia y la firma

En Santander en las principales farmacias.

Véndese en Madrid al por menor en las Farmacias de los SS. CALERON, Principe, 13; ECHELAN, plazuela del Anjel, 7. MORENO MIGUEL, Irenal, 4 y 6. — La AGENCIA FRANCO-ESPAÑOLA, 34, calle del Sordo, antes Exposicion extranjera, calle Mayor, 10, sirve los pedidos.

Signoret

PILDORAS DE MORISON,

PRESIDENTE DE LA JUNTA BRITÁNICA DE SANIDAD.

Son estas pildoras compuestas de vegetales, una verdadera medicina universal y destruye la causa misma de todas las enfermedades. Garantizan sus propiedades una boga no interrumpida de 40 años y mas de quinientos mil curas, algunas casi providenciales.

El depósito principal de Paris está en la farmacia de Moulin, (sucesor de Arthaud), rue Louis la Grand, núm. 30. — EN MADRID, la Agencia franco española, 31, calle del Sordo, (antes Exposicion Extranjera, calle Mayor) sirve los pedidos. — EN SANTANDER, á diez reales en las principales farmacias.

INYECCION Y CAPSULAS

VEGETALES DE MATICO

GRIMAUD, CATAGAGNACOS, PARIS

Compuestas del jugo de la planta de este nombre, han sido empleadas en las enfermedades secretas con el mas brillante éxito.

A su grande eficacia, reunen la ventaja de no tener su uso ninguno de los inconvenientes de los antiguos remedios para estos casos.

La comision nombrada por varios acreedores á la Empresa del ferrocarril de Isabel II, cumpliendo su encargo, invita á todos los que representen créditos contra la misma por medio de pagarés, para que se sirvan concurrir por sí ó por persona autorizada por carta al Salon del Consulado de esta ciudad el día 11 de Febrero á las 6 de la tarde con el objeto de que se ocupen de un asunto del mayor interés para los mismos.

Santander 29 de Enero de 1867. Los individuos de la Comision, Eugenio Sobrinos, Romualdo Soto, José Cabello Martinez, Isidro Gonzalez, por D. M. C., Felipe Benito Villegas.

Se venden á precio arreglado 25 millares de teja superior, ya sea en junto, ya al detall. Para tratar de ajuste pueden dirigirse á los señores Echevarría hermanos, casa de baños.

Ginebra superior de Holanda.
Se ha recibido en casa de los señores Abad y compañía, y se detalla á 9 reales caneco de dos cuartillos próximamente de cabida.

Compilation histórica, biográfica y marítima de la provincia de Santander.

Por D. GREGORIO LASAG Y HEREDIA.
Un tomo en 4.º mayor, edicion de lujo con tres láminas, se vende en Santander, libreria de don Fabian Hernandez, á 2 rs.

La cuestion de Roma.
Folleto en defensa del poder temporal de la Santa Sede, por D. José Benitez Caballero, redactor de El Pabellon Nacional.
Se vende á 4 rs. en la administracion de dicho periódico y en las principales librerías de la corte.
Para pedidos de provincia, dirigirse al autor, Lavapiés, 22.
La mitad del importe de la venta se destina á los fondos de Su Santidad.

ROMANCERO DE NUMANCIA,
POR ANTONIO PEREZ RIOJA.
Un tomo en 12.º de más de 200 páginas, de buen papel y esmerada impresion; se halla de venta al precio de 8 rs. en las principales librerías de Madrid. Se repite á provincias, franco de porte.

ALMANAQUE DE LA RISA PARA 1867.

RAMILLETE DE FLORES, ORTIGAS Y ABOJOS, por los Sres. Aguilera, Blasco, Frexas de Sabater, Calves Amantill, Garcia Tejero, Moly de Baños, Palacio (D. Manuel del), Sepúlveda (D. Ricardo), el Flaco, etc., etc.

En la parte material de este Almanaque no se ha omitido gusto alguno para corresponder al favor que el público le dispensa, formando un bonito tomo de buen papel, esmerada impresion y abundancia de caricaturas. Su precio, cuatro reales en toda España.

También los hay encuadernados en badana relievo á 8 rvn. y con cantos dorados, propios para regalo, á 12 rvn.

Los pedidos se dirigirán á D. Mariano Escribano, librería central y antiguo despacho de las publicaciones de Mellado, calle del Principe, número 25, Madrid, acompañando libranzas de fácil cobro ó sellos de franqueo: en este último caso, en carta certificada para que nos sirvan estrovo.

A todo el que pida diez ejemplares, se dará uno gratis.

PIANOS.
En la calle de Lepanto, número 1, primer piso, hay un buen surtido de pianos de diferentes clases desde el precio de 1.200 reales arriba.

Aquilina Perez Mayner, profesora de piano educación que vivia en la calle de Alarazanas, ha trasladado su establecimiento á la de Puerta la Sierra, núm. 19, primer segundo izquierdo, donde ofrece sus servicios á las niñas, cuyos padres tengan bien confiada.

Para Santiago de Cuba.
Saldrá á la mayor brevedad para dicho puerto la corbeta española nombrada VICENTA.

al mando de su acreditado capitán D. Pablo Vilas. Admite pasajeros á quienes ofrece buenas comodidades y el esmerado trato de costumbre. Para el ajuste pueden dirigirse á su armador D. Francisco Camus, de este comercio, tien el Muelle, núm. 13, ó á la corredería de buques de D. Juan de Orbe, sita en la Pescadería, donde también darán razón.